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	สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี

     ทำเนียบรัฐบาล กท. ๑๐๓๐๐


๒๕  ธันวาคม  ๒๕๔๑

เรื่อง 
หลักเกณฑ์และแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการร้องเรียนกล่าวโทษข้าราชการ และ การสอบสวนเรื่องราว       ร้องเรียนกล่าวโทษข้าราชการว่ากระทำผิดวินัย
เรียน
(เวียนกระทรวง   ทบวง  กรมและจังหวัด)  

สิ่งที่ส่งมาด้วย
๑.  
บัญชีรายชื่อมติคณะรัฐมนตรี/คำสั่งนายกรัฐมนตรีเกี่ยวกับการร้องเรียนกล่าวโทษ




ข้าราชการและการสอบสวนเรื่องราวร้องเรียนกล่าวโทษข้าราชการว่ากระผิดวินัย  ที่ยกเลิก
๒.  สำเนาหนังสือกระทรวงมหาดไทย  ด่วนมาก ที่ มท ๐๒๐๘.๓/๙๑๒๕ 


ลงวันที่  ๑ กรกฎาคม  ๒๕๔๑
๓  
สำเนาหนังสือสำนักงาน ก.พ. ที่ นร ๐๗๐๙.๒/๕๘๐ ลงวันที่  ๔ พฤศจิกายน  ๒๕๔๑
๔.  สำเนาหนังสือสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา   ที่ นร ๐๖๐๑/๒๕๖๕ 


ลงวันที่  ๑๖  ธันวาคม  ๒๕๔๐
เดิมคณะรัฐมนตรีได้มีมติเกี่ยวกับระเบียบการสอบสวนเรื่องราวร้องกล่าวโทษข้าราชการว่ากระทำผิดวินัยและการรับพิจารณาบัตรสนเท่ห์  จำนวน  2  ฉบับ  และคำสั่งนายกรัฐมนตรีเกี่ยวกับการสอบสวนเรื่องราวร้องทุกข์กล่าวโทษข้าราชการ   จำนวน  ๑ ฉบับ  ตามสิ่งที่ส่งมาด้วย ๑
สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีพิจารณาเห็นว่า  มติคณะรัฐมนตรีและคำสั่งนายกรัฐมนตรีเกี่ยวกับหลักเกณฑ์และแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการร้องเรียนกล่าวโทษข้าราชการและการสอบสวนเรื่องราวร้องเรียนกล่าวโทษข้าราชการว่ากระทำผิดวินัยดังกล่าว ได้ถือปฏิบัติมานานแล้ว  สมควรนำมติคณะรัฐมนตรีและคำสั่งนายกรัฐมนตรีดังกล่าวมารวบรวม  ปรับปรุงแก้ไขและยกร่างเป็นหลักเกณฑ์และแนวทางปฏิบัติในเรื่องนี้ใหม่  ให้มีความสมบูรณ์อยู่ในฉบับเดียวกัน  โดยมีความสอดคล้องกับหลักการของกฎหมายที่เกี่ยวข้อง มีขั้นตอนการปฏิบัติที่ละเอียดชัดเจน  สะดวกในการอ้างอิงและเหมาะสมในการถือปฏิบัติ  สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีจึงได้นำหลักเกณฑ์และแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการร้องเรียนกล่าวโทษข้าราชการและการสอบสวนเรื่องราวร้องเรียนกล่าวโทษข้าราชการว่ากระทำผิดวินัย   ตามมติคณะรัฐมนตรีและคำสั่งนายกรัฐมนตรีดังกล่าว มากำหนดขึ้นใหม่ ซึ่งกระทรวงมหาดไทย  สำนักงาน ก.พ.และสำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาได้เสนอความเห็นมาเพื่อประกอบการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีด้วย  และสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีได้พิจารณาความเห็นดังกล่าวแล้ว  เห็นสมควรปรับปรุงมติคณะรัฐมนตรีและคำสั่งนายกรัฐมนตรีดังกล่าว  โดยพิจารณายกเลิกมติคณะรัฐมนตรีและคำสั่งนายกรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องทั้ง  ๓  ฉบับ  และกำหนดหลักเกณฑ์และแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการร้องเรียนกล่าวโทษข้าราชการและการสอบสวนเรื่องราวร้องเรียนกล่าวโทษข้าราชการว่ากระทำผิดวินัยขึ้นใหม่  ดังนี้
๑. 
เมื่อผู้บังคับบัญชาได้รับเรื่องราวกล่าวโทษข้าราชการ  ในเบื้องต้น  ให้ถือเป็นความลับทางราชการ  หากเป็นบัตรสนเท่ห์ ให้พิจารณาเฉพาะรายที่ระบุหลักฐาน กรณีแวดล้อมปรากฏชัดแจ้ง  ตลอดจนชี้พยานบุคคลแน่นอนเท่านั้น
๒.
ส่งสำเนาเรื่องราวกล่าวโทษข้าราชการโดยปิดชื่อผู้ร้องเรียนหรือสำเนาบัตรสนเท่ห์ให้             ผู้บังคับบัญชาของผู้ถูกกล่าวโทษทำการสืบสวนทางลับว่ามีมูลความจริงเพียงใด  หรือไม่  ถ้าเห็นว่ากรณีไม่มีมูลที่ควรกล่าวหาว่ากระทำผิดวินัย  จึงจะยุติเรื่องได้  ทั้งนี้  ให้รีบดำเนินการให้แล้วเสร็จโดยเร็ว  แล้วรายงานให้ผู้บังคับบัญชาที่ได้รับเรื่องราวทราบ
๓. 
ให้ผู้บังคับบัญชาที่เป็นผู้ได้รับเรื่องราว ฯ  แจ้งให้ผู้ร้องเรียนทราบในทางลับ หลังจากที่ได้รับเรื่องราวร้องทุกข์  และภายหลังการสืบสวนในเวลาอันสมควร
๔. 
ถ้าปรากฏว่า มีความจริงอันเป็นกรณีความผิดทางกฎหมายบ้านเมือง ให้ดำเนินคดีทางอาญา ถ้าปรากฏมีมูลความจริงเป็นกรณีความผิดทางวินัย ให้ดำเนินการสอบสวน หรือตั้งกรรมการสอบสวนไปตาม          พระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือน
๕.
ให้ผู้บังคับบัญชาใช้ดุลพินิจสั่งการที่สมควรเพื่อคุ้มครองผู้ร้องและพยานอย่าให้ต้องรับภัยหรือความไม่ชอบธรรม  ซึ่งอาจเนื่องมาจากการร้องเรียนหรือการเป็นพยานนั้น
๖.
ในการดำเนินการตามขั้นตอนสืบสวนในทางลับเพื่อหาข้อเท็จจริง หากเจ้าหน้าที่ผู้สืบสวนในทางลับได้กระทำละเมิดต่อข้าราชการผู้ถูกกล่าวโทษหรือบุคคลภายนอก และความเสียหายดังกล่าวเกิดขึ้นจากการกระทำในหน้าที่แม้มิได้กระทำโดยจงใจหรือประมาทเลินเล่ออย่างร้ายแรง  หน่วยงานต้องรับผิดชดใช้                ค่าสินไหมทดแทนแก่ผู้เสียหายตามหลักเกณฑ์ในพระราชบัญญัติความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ.๒๕๓๙
จึงขอเสนอคณะรัฐมนตรีพิจารณาต่อไป  ความละเอียดปรากฏตามสิ่งที่ส่งมาด้วยนี้
คณะรัฐมนตรีได้ประชุมปรึกษาเมื่อวันที่ ๒๒  ธันวาคม  ๒๕๔๑  ลงมติว่า
๑. 
อนุมัติให้ยกเลิกคำสั่งนายกรัฐมนตรี  เรื่อง  การสอบสวนเรื่องราวร้องทุกข์กล่าวโทษ              ข้าราชการ  มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๔๙๖  เรื่อง ระเบียบการสอบสวนเรื่องราวร้องกล่าวโทษ            ข้าราชการว่ากระทำผิดวินัย และมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๗ พฤศจิกายน  ๒๕๐๒ เรื่อง  บัตรสนเท่ห์ ทั้ง ๓ ฉบับ
๒.  เห็นชอบหลักเกณฑ์และแนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับการร้องเรียนกล่าวโทษข้าราชการและ           การสอบสวนเรื่องราวร้องเรียนกล่าวโทษข้าราชการว่ากระทำผิดวินัย  ตามที่สำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีเสนอ โดยปรับปรุงข้อ ๕ เป็นว่า "ให้ผู้บังคับบัญชาใช้ดุลพินิจสั่งการที่สมควรเพื่อคุ้มครองผู้ร้อง พยาน และบุคคลที่ให้ ข้อมูลในการสืบสวนสอบสวน อย่าให้ต้องรับภัยหรือความไม่ชอบธรรม ซึ่งอาจเนื่องมาจากการร้องเรียน การเป็นพยาน หรือการให้ข้อมูลนั้น”  และให้ส่วนราชการถือปฏิบัติต่อไป 
จึงเรียนยืนยันมา และขอได้โปรดแจ้งให้ส่วนราชการในสังกัดทราบและถือปฏิบัติต่อไป






  ขอแสดงความนับถืออย่างสูง






(ลงชื่อ)   วิษณุ    เครืองาม





       (นายวิษณุ   เครืองาม)






       เลขาธิการคณะรัฐมนตรี
สำนักบริหารงานสารสนเทศ
โทร.๒๘๐-๑๔๔๕
โทรสาร     ๒๘๐-๑๔๔๖ ,๒๘๒-๔๐๔๕
